Halászni tanulni?

1950-ben a kevéssé fejlett országok csoportjába tartozó Dél-Korea és Ghana nagyjából egyazon szinten állt. Gazdaságuk szerkezete hasonló, iparuk és infrastruktúrájuk elmaradott, döntően alapanyagokat exportáltak, és az egy főre jutó GDP nem tért el alapvetően. Negyven évvel később Dél-Korea ipari nagyhatalommá vált. A globális gazdaság vérkeringésébe bekapcsolódva kifinomult és bonyolult feldolgozóipari termékeket képes előállítani. Polgárainak átlagos jóléte elérte az európai szintet, míg az afrikai ország helyzete lényegében nem javult. Jelenlegi nemzeti jövedelme kevesebb, mint tizede az ázsiainak. Dél-Korea – a közismert és sokat idézett mondásra utalva – megtanult halászni, Ghana viszont még mindig arra szorul, hogy halat adjanak neki. A különbség olyan szemet-szúró, hogy tükrében érthetetlen, - különösen mert mindenki egyetért ezzel - miért is követik sokan olyan vonakodva, és olyan tétován, a halászni tanulás a jó-tanácsát. 

A történelem hajnalát – amikor őseink vadászó és gyűjtögető közösségben éltek - a közhiedelem az éhezés, és a nyomorúság állapotaként tartja számon. A valóságban múltunknak ez a korszakát bizonyos szempontból a „jólét” időszakaként is jellemezhetnénk. Bár a közösségek életfeltételei - mai szemmel -  kifejezetten zordak voltak, ezzel együtt az élet hatékonyan illeszkedett az adott környezethez. A népesség számát meghökkentően kegyetlen szabályok - gyermekgyilkosságok, az öregek „kirakása”, a közösülési tilalom a legfiatalabb gyerek járóképességéig – no meg a természeti katasztrófák, és törzsi háborúk tartották kordában. Ám amíg sikerült elkerülni a népességszám emelkedését az emberek a viszonylagos jólét körülményei között élték életüket. Bizonyítja ezt, hogy az ekkor élt emberek átlagos magassága jóval nagyobb volt, mint az ezt követő korszakoké, és csak a múlt században érte el az akkori méretet. 

Az ember több tízezer éven keresztül élt így. Ám a tapasztalat egyre gyarapodott: új eszközöket (ásó, kapa) alkottak, új termelési eljárásokat (földművelés, állattenyésztés) találtak ki, új módszereket (fazekasság) fedeztek fel. A természeti korlátok szorító nyomásának enyhülésére a közösségek számbeli gyarapodással válaszoltak. A vándorlás korában érthető volt, hogy az anya nem szülhet a legkisebb gyermek járóképességéig, a letelepedést követően azonban nem volt akadálya akár az évenkénti szülésnek. A népesség gyorsuló növekedése azután olyan pályára vezérelte a közösséget, amelyről nem lehetett a továbbiakban letérni. Az új életmodell lépésről lépésre formálódott. A környezet, a kulturális minták, és a termelési módszerek fokozatosan csiszolódtak egymáshoz. A csiszolódás a folyamatosságra, és a próba-szerencse módján végbemenő változásokra utal. Az egymáshoz szó azt sugallja, a környezet kihívásaira az ember eszközök és intézmények létrehozásával válaszolt. Falut épített, feltalálta a fazekasságot, szerszámokat kezdett használni, növényt termesztett, és háziasította az állatokat, és az együttélést lehetővé tevő új intézményeket alkotott: államot, piacot, erkölcsi szabályokat, vallásokat, írásbeliséget. Az egyre inkább ember alkotta környezet azután irányt szabott a jövőnek. Az egyént és közösségét szinte észrevétlenül hatalmába keríti a sors: aki elfogadt, azt vezette, aki ellene szegült, azt vonszolta. Az alkalmazkodás az emberek lételemévé vált: minden pillanatban dönteni kellett, hogyan éled tovább az életet, ám ezek a döntések kisebb jelentőségűek, visszafordíthatók voltak. Az ismeretek és mesterségbeli fogások nemzedékes hosszú során formálódtak. A szülők a mindennapok gyakorlatában adták át az utódoknak miként dolgozz, hogyan pihenj, és mikor ünnepelj. A gyermekek fokozatosan sajátították el az élet fenntartásának teendőit, és az együttélés szabályait: hogyan kell gyűjteni a gyümölcsöket, elkészíteni a ruhát, becserkészni a vadat, részt venni a közösség ügyeiben. Voltak jobb idők – többnyire a múltban - és voltak rosszabbak – sajnos inkább a jelenben - de az ősök tanácsai és az istenek jóindulata reménnyel töltötte el a közösséget.

Azután egyszer csak ismeretlenek jelentek meg, csodálatos szerkezetekkel, varázslatos tárgyakkal, csábító árukkal, és – nem mellékesen - ellenállhatatlan fegyverekkel, és azt mondták: ha meg akarsz maradni, felejtsd el, ahogy eddig éltél, és tanulj meg halászni. De mit is jelent halászni tanulni? Felkelni hajnalban, kihajózni a tengerre, újra és újra bevetni a hálót. Kint kell maradni későn délutánig, dacolva a nappal, az esővel, és a viharral. S ha visszaérkeztél akkor sem a pihenés kezdődik: rendbe kell rakni a csónakot, kijavítani a hálót, elvinni a piacra a halakat. Meg kell tanulni csónakot építeni, evezőt faragni, vitorlát szőni, horgot készíteni, és navigálni. Ki kell tapasztalni az óceáni áramlatait, a vihar jeleit, a halak szokását. El kell sajátítani az időjárás előre jelzését, tájékozódni a tengeren, szembeszállni a széllel, vagy éppen a szélcsenddel, a gyilkos cápákkal. Még azt is meg kell tanulni, hogyan tisztítsd a halat, miként főzz belőle ételt.  

A halászat megkövetelheti sok ember együttműködését, vagy a korábbiakkal ellentétben, egyéni találékonyságot igényel, szétszakítva az együtt vadászó közösséget. A régi főnök, aki a vadászcsapatot vezette, most lehet, kevésbé ügyes a halászatban. Arra fog majd hivatkozni: a törzs alapítója örökül hagyta, miként éljünk, s ha letérünk az ősök kitaposta útról, a közösség elvész. A varázsló, aki az eső-isten áldását „intézte”, - és akit a „halisten” prófétája letaszított a „szószékről” - azt fogja hirdetni: aki megtagadja ősi isteneit, azt megbüntetik. És valóban, csapások egész sora sújtja a közösséget. Lesz, akinek csónakja még a kikötőben felborul. Sokan nem tértek vissza a tengerről. S aki szerencsésen hazatér, az is azt tapasztalja: sok munkával, kevés halat fog. Még azok is, akik megfogadták a tanácsot és halászni tanultak, rosszabbul élnek, mint korábban. Hamar lábra kap a híresztelés: az idegenek, akik azt prédikálták, csak a halászat adhat megélhetést, a valóságban csak egyet akarnak: rabszolga sorba dönteni a közösséget. Minden eszközt, amelyet adnak, a csónak, a háló, halpiac, még a halleves receptje is, - és persze a pálinka, és a dohány - csak arra való, hogy bilincs verjék a valamikor szabad közösség tagjait. 

Az „idegenek” - kezdik suttogni egyre többen - csak kihasználnak bennünket. Csak önző érdekeikre gondolnak amikor halászatra buzdítanak. Csak azért hirdetik a változás szükségességét, hogy belecsalogassák a kiszolgáltatott embereket a elrejtett csapdába, ahonnan nincs szabadulás. Holott az ősök által kialakított és az istenek szentesítette életforma beláthatatlan idők óta jól szolgálta a közösséget. Csak az kell a jövevényeknek, hogy a halat, amit oly sok szenvedéssel és verítékkel fogtunk, olcsón elragadják tőlünk, és eladják másutt. A halfeldolgozót is csak azért létesítik, hogy nem csupán a férfiakat, hanem a nőket is uralmuk alá kényszerítsék. Az iskolákat csak azért emelik, hogy ott az Ő isteneiket, az Ő szokásaikat, az Ő eszméket tanítsák. A kórházban, amit emeltek, csak az Ő módjukon lehet gyógyítani. De szórakozni, és sportolni, ünnepelni és viselkedni is csak az Ő módjukon lehet. A múltra meg azt mondják: elavult, szégyellni való, sikertelen, kárt okoz. 

A közösség elbizonytalanodik: mozdulni, vagy maradni? Csábít a „boldogság-javak” elképzelhetetlen bősége. Ugyanakkor taszít az őrült életmód: a folyamatos rohanás, az idegen szokások, az ismeretleneknek való kiszolgáltatottság. Irigylik a gazdagságot és a biztonságot, de nem tudnak megbarátkozni a változások viharával. Ám a változás ellenállhatatlan: a jólét reménye csábít, és ösztönöz. S ha ez kevés volna, a piac és a banki hitel kényszerít és vonszol. És az emberek rádöbbennek: nem lehet csak részben változni. A halászat más életmódot, más közösséget, más viszonyokat jelent. Nem egyszerűen más ruhát, más ételt, más zenét, és más ünnepet. Más ismeret a munkában: amit eddig tudtál használhatatlanná vált. Más viszonyt az idegenekhez: tolerancia és bizalom még az idegesítő viselkedése esetén is. Más kapcsolatot a családban: jogot a feleségnek, és szabadságot a gyereknek. Más a törvény: nem a hagyományt és szíved parancsát követi, hanem távoli világok szokásait. Mások az intézmények: átláthatatlan szabályok szerint ismeretlenek döntenek rólad. Mást jelent a fegyelem, a bátorság, az ész, a kitartás, mint nem is oly régen. De mást jelent a becsület, a tisztesség, a család, és az ősök tisztelete is. Ha meg akarsz maradni, mássá kényszerülsz válni. Ha a családod élni akar, meg kell tagadnia a régi szokásokat. De ha elhagyod az ősök kitaposta utat, nem halsz-e meg éppen úgy , mintha éhen pusztultál volna, vagy a harcmezőn öltek volna meg. S ha bármit teszel is, az a mindenképpen a haláloddal egyenlő – akkor mégis mi a teendő? 

