A vallás evolúciója - egy „just so story” rekonstruálása.   
A cikk a vallás létrejöttét vizsgálja. Három, - a korábbi kutatások által alátámasztott - tényből indul ki. (1) A vallás, kulturális univerzália: valamennyi mai, és kulturális nyomai alapján azonosítható régi társadalomban fellelhető. (Murdock, G. 1967). (2). A vallás evolúciós konstrukció: adaptív problémák megoldására szolgáló, „barkácsolás-szerűen” létrehozott, és folyamatosan tovább-alakított, mentális, anyagi, és szimbolikus elemekből összeszerveződő, funkcionális eszköz. (Atran, S. 2002). (3). A vallás, költséges, de összességében egyéni és közösségi rátermettséget növelő evolúciós adaptáció. (Marosán, Gy. 2008/a). Módszerül a jelenlegi állapothoz vezető evolúciós eseménysor azonosítását választja. „Visszafejti” a vallás keletkezés-történetét, és feltárja azokat a környezeti és társadalmi kihívásokat, amelyek hatására elérte mai kifejlett, intézményi formáját. Azonosítja a vallás egymást követő fejlődési szakaszait, és erre támaszkodva megadja a mind bonyolultabbá váló vallási jelenség, egyre összetettebb meghatározásait.  
A vallás evolúciós előtörténete 
A „vallás előtörténete” kifejezés az emberszabásúaknál fellelhető, és a később kifejlődő vallások alkotóelemeivé formálódó jellegzetességek létezésére utal. A vallás, „állati” előzményeinek feltételezése meghökkentőnek tűnhet. Az elmúlt évtized kutatásai azonban egyértelműen igazolták, hogy az „állati” és az „emberi” közötti különbség ugyan minőségi, de az átmenet folytonos. Az emberré válás folyamatában nem azonosítható egyetlen genetikai elemre visszavezethető ugrás, nem ragadható meg egy olyan - morfológiai illetve viselkedésbeli változáshoz köthető - pillanat, amely a minőségi átalakulás „határköve” volna. Ezért, ha bármely „emberi” jelenség – egyebek között a vallás - evolúciós értelmezését meg akarjuk adni, nem kerülhető meg az állatvilágba vezető előtörténet feltárása. 
Az elmúlt évtizedekben a kutatások egy sor olyan – az emberszabásúak világában minden kétséget kizáróan létező - mentális képességeket, és viselkedésbeli tulajdonságokat azonosítunk, amelyek a majdani vallás elemi „építőkockáiként” szolgálhatnak. Ilyeneknek tekintjük: a tudatelmélet (theory of mind) kialakulása. (Bereczkei, T. 2003. 338-347.), az eszközhasználat és eszközkészítés (Whiten, A. 2005.), a rituális viselkedés kialakulás (Csányi, 2002. 674. és Dunbar, 2003. 174-175.), a szociális kapcsolatok pszichológiai állapotot befolyásoló alkalmazása (de Waal, F. 2008.) Ezek az emberszabásúak közösségeiben elterjedt viselkedési vonások és mentális képességek jelölik a folyamat kiinduló pontját. Ugyanakkor a felsorolt elemek, az evolúciós fejlődés során alapvetően tovább formálódnak, és a környezeti kihívások hatására újabb, és összetettebb „barkácsolt” konstrukciók jönnek létre. E konstrukciók egymásra épülnek, és az egyed viselkedését bonyolult egymásra hatásuk határozza meg. (Marosán, Gy. 2006/c). 
Az ember evolúciós történetének szakaszait – lásd az alábbi táblázat - korábbi cikkeimben rajzoltam fel. (Marosán, Gy. 2008/b).
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1. táblázat. Az emberré válás „forradalmai”

A táblázatban feltüntetett szakaszok viselkedésbeli, elmebeli, és kulturális jegyekben tükröződő „lenyomatait” a régészeti, az antropológiai és a pszichológiai kutatások egyre teljesebben feltárták. Ennek nyomán viszonylagos – bár nem teljes - egyetértés alakult ki a szakaszok, és az általuk kiváltott jellegzetességek létét és időbeli elhelyezkedését illetően. A vallás keletkezés-története is a fenti „menetrendet” követi, így erre építjük elemzésünket. 

1. szint: A „spirituális” modul kialakulása  

Az emberré válás folyamatának kezdeti szakaszát döntően a korabeli lények biológiai, és morfológiai jellemzői alapján lehet azonosítani. E jellemzőkből - pl. az agy-méret, és a fej-forma, a fogak jellege és állapota, a kezek, a lábak, és a csontváz szerkezete, a szexuális dimorfizmus mértéke, a női medence mérete – következtethetünk a fokozatosan emberré váló lény életmódjára, közösségi viszonyaira, és viselkedésére. (González-José, R, et al. 2008. 775.). Az emberszabásúak vonalától való elkülönülésétől (5-7 millió év) a nagyjából 200 ezer évig terjedő korszak meghatározó változása az agy-méret jelentős növekedése. (új cikket!) Az agyméret növekedését az éghajlat, és ennek következtében az ökológiai rés folyamatos módosulása, valamint a populáció szociális szerkezetének változása váltotta ki. (Trinkaus, E. 2005. 216-217.) Az agyméret növekedési folyamatának két jellegzetes szakasza különíthető el: a Homo kialakulásának, majd a Homo Sapiens megjelenésének korszaka. (Holloway, 2008. 10. oldal) Az utolsó 200-150 ezer év során összességében stabilizálódott az agyméret és a testmérethez viszonyítva kissé csökkent.  

Az agyméret növekedése szükségszerű morfológiai és életmódbeli következményekkel járt. Megnőtt a testméret, és csökkent a szexuális dimorfizmus. Ez utóbbinak fontos - a csoporton belüli, és a nemek közötti viszonyokra vonatkozó - következményei voltak. A két-lábon járás, és a medence-méret növekedése miatt megváltozott a csontváz-szerkezet. Mindezekkel összefüggésben – részben ezek hatására – változott az életmód: a nagyobb, és energia-igényes agy ellátása növekvő húsfogyasztást, az pedig, vadászatot, és vándorlást tett szükségessé. Ez azután fokozatosan nemek közötti jellegzetes munkamegosztás létrejöttére vezetett. (Gurven, M. et al. 2009. 56.)

A koponya mérete a születés után még jelentősen tovább nő. A Homo Sapiensnél ez jellegzetesen nagyobb (3.3-szoros), a csimpánzokénál (2.5-szeres). (DeSilva, J. Lesnik, J. 2006). Ebből az újszülött viszonylagos önállótlansága, és a „rokonokénál” hosszabb idejű kiszolgáltatottsága következik. Míg a csimpánzok 1-2 éven belül önfenntartók, addig az ember-utódok jóval hosszabb ideig szorulnak gondoskodására. (Bereczkei, T. 2003. 277.). Ez nagyobb, és később-szülő anyát, másrészt számottevő közösségi utódgondozást (collective breeding) feltételez. (Hryd, S. B. 2009.). A közösségi gondoskodás kényszere viszont a közösség méreteinek további növekedését váltja ki. A nagyobb és heterogénebb közösség több konfliktust, és nehezebben megoldható együttműködési problémát vet fel. Az ebből fakadó kihívások nyomást gyakoroltak a viselkedés megfelelő megváltozására, ez pedig, az agyméret további növekedését váltotta ki. (Dunbar, R. et al. 2007. 1345). 

A nagyobb agy hatékony probléma-megoldó eszköz, de a kihordása nehéz, működtetése energia-igényes, és a születés utáni is gondoskodás-igényes. Nemcsak energiával kell táplálni, hanem információval is, vagyis folyamatos „programozást” igényel, ami időt és figyelmet követel. A koponya-maradványok elemzése közvetlenül is utal bizonyos viselkedésbeli változásokra. Az agynak éppen azok a területei növekedtek a legdinamikusabban, amelyek döntő szerepet játszanak a racionális döntés, és szociális viselkedés szabályozásában. (Coolidge, F.L. Wynn, Th. 2009.) A viselkedés a továbbiakban - részben - az agy lépésről-lépésre kiformálódó újszerű eszközeinek, az un. mentális moduloknak a közbeiktatásával szabályozódik. A modulok az etológiai programnál lassúbb, de rugalmasabb, és a helyzethez jobban illeszkedő, összességében adaptívabb viselkedést biztosítanak. Az agy modulszerű szerkezetének gondolatát J. Fodor vetette fel először. (Fodor, 1983) Az evolúciósan adaptív környezet „lenyomataként” létre jövő modulszerű mentális elemek létezése az evolúciós pszichológia kiinduló tézisévé is vált. (Barkow, J. H., Cosmodes, L., Tooby, J. 1992). Ma már az elme moduláris szerkezete – a tudományos viták, és a többféle lehetséges interpretáció ellenére - általánosan elfogadott. (Faucher, L., Tappolet, Ch. 2006). 
Az emberré váló lény ökológiai és társadalmi környezete jellegzetes problémákat vet fel. A szakirodalom a tipikus élethelyzetet - kaotikus, és veszélyekkel teli, sok éhezés, vándorló, kis csoport – mint evolúciósan adaptív környezetet, írja le. A mentális modulok ezeknek a rendszeresen felmerülő, a túlélést alapvetően befolyásoló jellegzetes problémák megoldására az agyban létrejövő „szabvány” megoldások. A modulok tehát a felmerülő problémák lenyomataként kialakuló, az agyon belüli stabil, meghatározott funkciót végrehajtó, a környezeti problémák által „bekapcsolt” szerveződések. A külvilág hatásait az agy megoldandó problémaként azonosítja, majd a problémák jellegétől függően vagy a mélyebb szinten szerveződő etológiai programokat „indítja be”, vagy a modulokat „hozza működésbe”, amelyek meghatározott pszichológiai preferenciákat, és beállítódások váltanak ki, s így generálódnak meghatározott irányú akciók. (Tremlin 2006. 6.) Az elmebeli modulok genetikai alapú szerveződései már a megszületés előtt létrejönnek. Funkcionális működésük azonban döntő mértékben a születést követő tapasztalatok hatására alakul ki. (Sperber, D. 2001. 193.) A korai élmények hatására „formattálódik” az agy, és a különböző jellegű problémák észlelésére, és megoldására, szakosodott, információ-feldolgozó szerveződések jönnek létre. (Gopnik ??) 

Az adott korszakban, - az elmondottakból következően - az ökológiai és természeti problémák mellett egyre meghatározóbb lesz a lényeket körülvevő szociális világ. Az agy újonnan létrejövő moduljai a környezetet alapvetően két „világra”, dolgok és szociális lények osztályára bontják. Mindkét világ kiszámítható, és befolyásolható, ám az élettelen és szociális világ eltérően kezelendő. A szociális világ lényei szándékokkal rendelkeznek, amely megfelelő viselkedéssel és rituálékkal befolyásolhatók, és előidézhető a nekünk tetsző viselkedés. A szociális lények egy része, a „szülők”, a „rokonok” és „segítők”, de épp így vannak „vetélytársak”, és „ellenségek” is. A szociális világ elégedettség és öröm forrása, de épp így válthat ki szorongást az alacsony státusz, és a kényszerű behódolás.   

A majdan létrejövő vallási jelenség szempontjából a legfontosabb fejlemény, négy, kifejezetten a szociális világgal kapcsolatos modul-típus – az ágens-generáló, a hit-generáló, a rítus-generáló, és az öröm-generáló - kialakulása. 

· Ágens-generáló modul. 

A gyors agy-növekedés időszakában formálódik ki - az emberszabásúaknál már meglevő tudatelméletből – az un. ágens-detektáló (és –generáló) modul. A kísérletek szerint az embernél az agynak elkülönülő területei foglalkoznak a „dolgokkal” és az „ágensekkel”. (Mitchell, et al. 2002). Az ágensek: (1) szándékokkal rendelkeznek, (2) a szándékok – hol előnyösen, hol hátrányosan - befolyásolják az életet, (3) a szándékokkal rendelkező lények világa az objektumokétól eltérően kezelendő. (Tankersley, et al. 2007). Az ágens-generáló modul a külvilágban automatikusan ágenseket azonosít, igyekszik kifürkészni szándékaikat, majd ezt tekintetbe vevő viselkedést generál. A szociális környezetben létező lény számára, rátermettséget növelő, ha képessé válik ágenst kreálni (és így kezelni) mindenből, ami nem egyértelműen tárgy – sőt, bizonyos esetekben még azokból is. (Barrett, J. 2004. 31-32.) 

Az ágens-detektáló modul létezése a gyermekkori fejlődés viszonylag korai szakaszában megmutatkozik. (Kuhlmeier, V. et al. 2004.96.). Már az 5 hónapos csecsemők is úgy interpretálják a képernyőn felbukkanó semleges geometriai ábrákat és azok síkbeli viszonyát, hogy ágensek szándékosan cselekednek, akadályoznak, segítenek stb. (Gergely György – Csibra Gergely 2005. 1349). Az ágens-modul működésének tulajdonítható, hogy az emberszabásúaknál megfigyelhető 2. rendű intencionalitás, az embernél legalább három szinttel (4. sőt 5. rendű intencionalitás) feljebb lép. (Dunbar, 2006. 32.). E modul működése által válik képessé az ember szociális kapcsolatainak komplex szimulációjára, de ugyanez eredményezi, hogy hajlamosak vagyunk mindenben célszerűséget és tervezettséget felfedezni. (Brooks, M. 2009. 32). Vagyis, ez az alapja az ember teleológikus szemléletének.  

· Hit-generáló modul.

Az állatvilágban viszonylag korán létrejön a tanulást lehetővé tevő, minta-kereső, és minta–felismerő viselkedés. A lények, bizonytalan helyzetben, és hiányos információ esetén is igyekeznek mintát azonosítani, és azt használni. (Skinner, B. 1947. 169.)  A növekvő méretű agy ugyan képessé válik a környezet egyre kifinomultabb leírására, ám a mérlegelő viselkedés lassítja is a választ. A túlélés szempontjából azonban alapvetően fontos, hogy a reakció gyors (is) legyen. Ezt szolgálja, hogy az agy a nehezen azonosítható mintából, és bizonytalan körülmények között, bizonyossággal bíró, és megkérdőjelezhetetlen szabályokat alkot. (Whitson, J.A. et al. 2008. 115.). Ez a képesség, egy un. „hit-modul” működéseként is interpretálható. Fontos szerepe, hogy abban a korszakban, amikor a mérlegelés képessége fokozatosan kialakul, ugyanakkor jellemzően hiányos és pontatlan a rendelkezésre álló információ, elejét veszi a döntésképtelenségnek, és biztosítja, hogy a lény a bizonytalan és pontatlan információk ellenére képes legyen cselekedni.  E modul alkalmazására vezethető vissza tehát, hogy az ember bizonytalan információk, és kaotikus körülmények között is a bizonyosság tudatával viselkedik. 
· Kifejlett rituális viselkedés. 

A rituális viselkedés az állatok világában, valamilyen inger kiváltotta jelzés, kommunikációt szolgáló, egymáshoz kapcsolódó, egymást kiváltó cselekedetek és viselkedési formák rendszerszerű alkalmazását jelenti. (Csányi, 2002. 674). Az emberszabásúaknál a rituális viselkedés egyre erősebben szociális jellegűvé - kapcsolat építésére, és fenntartására, a kapcsolatból fakadó elégedettség növelésére, és ezzel közösségépítővé – válik. A kutatások szerint a csoportban élő emberszabásúak jelentős időt fordítanak a kapcsolatteremtésre, és fenntartásra, a konfliktusok megelőzésére és megoldására szolgáló rituális cselekedetekre. (Dunbar, 2003. 174-175.) A gyermekeknél 2 éves kortól kezdődően jelenik meg egy jellegzetes, és kultúra-független ritualitás, amely csúcspontját 5. év körül éri el. Ez a gyermek kedvenc tárgyakhoz való kötődésben, valamint bizonyos preferált tevékenységek körülményekre nem tekintő végrehajtásában nyilvánul meg. (Zohar, A. Felz, L 2001. 124.). A rítusok szerepét mind a mai napig az adja, hogy strukturálják az időt, a teret és a tevékenységet. Ezzel automatikussá formálnak egy cselekvési sort, amellyel ráadásul az ember számára kívánatos kimenetet idézhető elő.   

· Öröm-generáló rítus 

A fejlett lényeknél az anya jelenléte nélkülözhetetlen pszichológiai szükségletek forrása. Hiányában a „szülő-pótlék” keresésével, a szülő mentális felidézésével igyekszik a fiatal egyed a befogadottság, a szeretettség érzését biztosítani a maga számára. (Harlow, H. F. et al. 1959.) Hajlandóvá és képessé válik a másikat szolgáló és örömgeneráló rítus (pl. kurkászás) alkalmazására. Sőt, a szociális befogadottság, és megfelelő kezelés, vagy éppen ennek hiánya, a fizikai örömmel, illetve fájdalommal azonos hatást vált ki. (Takahashi, et al. 2009. 937.) 

A vallás elmaradhatatlan összetevőinek több, fentebb már említett, eleme – így, az ágens-, és a hit-generáló képesség, valamint a ritualitás, - a szakirodalomban jól ismert. Ugyanakkor, miközben általánosan elfogadott a vallás megnyugtató, stressz-oldó, illetve örömszerző pszichológiai funkciója, ennek gyökereit kevéssé vizsgálták. A kutatók tényként fogadják el, hogy az „Ősökkel/Istennel való találkozás/egyesülés” az egyénben, örömet vált ki. Megítélésünk szerint a szülővel való szoros kapcsolatból fakadó un. „öröm-generáló rítus” a vallási élmény egyik lehetséges forrása. Ezért gondoljuk, hogy e tulajdonság elemzése alapvetően fontos a vallás jelenségének értelmezéséhez.   

Régóta ismert, hogy a csecsemő egészséges fejlődéséhez alapvetően fontos az anyával való szoros testi és lelki kapcsolat. Ez a kapcsolat – különféle fiziológiai és hormonális folyamatokon keresztül - örömszerző funkciót is betölt. A kísérletek azt mutatják, hogy ez a funkció már az állatoknál is megjelenik: az anya hiányát a kis majom megsínyli. Már az is sokat segít, ha „felöltöztetett” szülő bábút kapnak, amelyhez odabújhat, babusgathatja, és amelyhez nagyon ragaszkodik. (Harlow, H. F. et al. 1979.) A „szülőhiány” régóta elemzett jelensége a fejlődési pszichológiának, és ott is feltárult alapvetően fontos szerepe. (Bereczkei, T. 2003. 285-286). Ugyanakkor, az embernél – ellentétben az állatokkal – nemcsak a szülő valóságos jelenléte, és a vele való közvetlen testi kontaktus válthatja ki ezt az extatikus élményt. Az embernél fontossá válik a szülő (barát és társ) szociális és elmebeli jelenléte: az, hogy gondolatban, és szociálisan – a csoport által tudottan is - „vele” legyen. 
A 3-5 éves gyermekek képesek és hajlamosan „virtuális” barátot alkotni maguknak. (Gopnik??? New Scientist. 2009. febr. 7. 32.) Épp így, a szülővel való együttlét gondolati felidézése, és bizonyos rítusok végrehajtása, együtt öröm-érzést válthat ki. A fentiek alapján természetesen adódik, hogy a vallás gyakorlása által előidézett extatikus élmény, a gyermek-szülő kapcsolathoz hasonló mechanizmus szerint működhet. Ennek lényege, hogy – a testileg jelen levő szülő hiányában - „virtuálisan létező szeretett” lényt alkotunk magunknak. Az így létrehozott „virtuális szülő” – akinek a tényleges szülőkhöz hasonlóan elvárásai vannak, s ha azt betartjuk, megjutalmaz – a valóságosan létező lények mintájára képes örömet generálni. 

A szülőnek – később, a vallások által megalkotott „virtuálisnak” – van még egy, a vallások keletkezése szempontjából fontos szerepe. A kutatók a csecsemők tanulási készségét elemezve bukkantak arra, hogy az ember, - már csecsemőként is - az ismeret befogadására van „kihegyezve”. A fiatal majom még nem tanításként, hanem esetlegesen követendő viselkedési mintaként kezeli a látottakat. (Fredman, T. Whiten, A. 2008). Az emberi csecsemő viszont tanítói szerepben azonosítja a minta átadóját: „hisz” az átadott ismeret igazában, és azt, pontosan követi. A tanító nem mintát nyújt, hanem megbízható ismerethez juttat, amiben még akkor is követni célszerű – legalább is egy ideig - ha az a gyakorlatban nem bizonyulna kellően hatékonynak. Ennek a ténynek a megnyilatkozása lehet a vallásos viselkedés különös jellegzetessége: az „atyával” „tanulási kontextusba” lépve, az egyén hajlamos a „tanításnak” és nem konkrét tapasztalatának hinni. Az ember világában ugyanakkor a feladat-megoldás átadott mintájának irreleváns elemi az ismeret elterjedése során fokozatosan kiszűrődnek. (Flint, 2008.). Vagyis, az ember tudatosan a tanulási pozícióban önkéntelenül hisz az átadott mintában, azt tudatosan másolja részleteiben is, ám az ismeret átadása során a nem hatékony elemek mégis fokozatosan kiszelektálódnak. 

Ez a felsorolt négy modul együttműködve, egy - jobb szó híján - spirituális modulnak nevezhető funkcionális egységgé szerveződik. Működésének eredményeként az emberré váló lény kaotikus környezetét, ösztönszerűen, rítusokkal befolyásolható, és szociálisan kezelendő virtuális lényekkel népesíti be. Ennek hatása mutatkozik meg abban, hogy az ember, bizonytalan és veszélyes helyzetben, információk hiányában, azóta is, ösztönszerűen, a számára kedvező kimenetek bizonyosságát sugalló meggyőződés, vagyis a hit alapján igyekszik eligazodni. Erre vezethető vissza a - minden mögött okot és szándékot kereső teleológikus gondolkodás. Végül, ez tárul fel az ember „virtuális lényeket” alkotó képességében, és abban a meggyőződésében, hogy a kívánatos jövő – az örökül kapott, vagy maga alkotta – a virtuális lények jóindulatát kiváltó rítusok végrehajtásával előidézhető. 

A spirituális modul működését – mint bármely más modulét - a kialakulásának korát idéző élethelyzet „kapcsolja be”. A kaotikus és veszélyes környezet hajlamossá teszi az egyént a „józan-észnek” ellentmondó vélekedés – gondoljunk a babonák sokaságára – követésére. Ez eredményezi a hit felerősödését bizonytalan helyzetbe kerülve. Ebből ered tehát a szerencsejátékosok bizonyos siker-stratégiákban – de épp így az ezt segítő rituálékban – való bizonyossága, valamint a tőzsdei összeomlások idején felerősödő vallásosság. A modul – miként az evolúciós pszichológia egyéb moduljai – ugyanakkor nem tudatosan működik. Nem racionálisan mérlegelünk, mégis, mint preferenciák, vagy ösztönszerű beállítódás alapvetően befolyásolja viselkedésünket.  

2. szint: Az „személyes” vallás megjelenése.

Mintegy 200-150 ezer évvel ezelőtt fontos fordulópont következett be az emberi evolúció folyamatában. Megjelent az anatómiailag modern ember (McBrearty, S. et al. 2000), és - ezzel nagyjából ezzel egyidejűleg - az agy dinamikus növekedése megállt. (Ruff, C.B. et al. 1997.). Kb. 100 ezer évvel később pedig, egyre tömegesebben tűnnek fel a modern emberi viselkedésre utaló anyagi jelek. (Bouzouggar, A. et al. 2007.) Jellegzetes időbeli eltérés van tehát az anatómiailag modern ember születése (200-150 ezer év) és a modern emberi viselkedés (szimbolikus kultúra-elemek) születése (100-80 ezer év) között! Ez arra utal, hogy részben biológiai (a női medence korlátozottsága, és az életképtelen csecsemő felnevelésének növekvő kockázata a vándorló közösségben), részben szociális (a közösség méretének, és a közösségi segítség korlátozott voltából fakadó) kényszerek nem tették rátermettséget növelővé az agy további növekedését. A koponya-méret növekedése megtorpan, és a fejlődés új irányt vesz. Az evolúció, az egyre nagyobb méretű, és mind proszociálisabb közösség (Bowles, S. 2009. 1294.), valamint a kiterjedő munkamegosztás (Kuhn, S. et al. 2006), és az (anyagi) kultúrában halmozódó ismeretek (Donalds, M. 2001.), vagyis a kulturális evolúció irányában indul el. 
A kutatók egy része a fejlődés új szakaszát a szimbolikus forradalomként jellemzik. (Knight, Power, Watts 1995.). A kifejezés arra a – nagyjából 120-60 ezer között lezajló – átalakulásra utal, amelynek során megjelennek, majd tömegessé válnak a szimbolikus jellegű tárgyak, alkotások, viselkedési formák. Mások ennek a folyamatnak a későbbi – 50-45 ezer közötti - szakaszát „felső paleolit forradalomként” jelölik. (Mellars, P. 2006. 9384.) Abban teljes az egyetértés, hogy a jelzett szakasz mélyreható változásokra vezetett. (Balter, M. 2009. 569) Az alábbiakban, - csupán jelzésszerűen - összefoglaljuk a változásoknak, egymást részben követő, részben átfedő, és egymás hatását felerősítő tényezőit: 

1. A vadászat egyre fontosabbá válik, 

2. A férfi-női, és a csoporton belüli munkamegosztás fontossága megnő,
3. Nő az átlagéletkor, jelentőssé válik a nagyszülők nemzedéke, 

4. Állandó, a természeti képződményeket kihasználó táborhely alkalmazása, 

5. Rendszeres tűzhasználat,  

6. Fejlettebb, több-felhasználású, specializáltabb, összetettebb (kompozit) eszközök létrehozása és alkalmazása, 

7. Demográfiai fellendülés (amelyet stagnálás követ),  

8. Nagyobb és komplexebb szerkezetű (40-60 fős) csoport,
9. A nyelv kialakulása, 

10. Temetkezés, (Riel-Salvatore, J. et al. 2001. 449.)  

11. Egyéni szimbólumok (testfestés, ékszerek, személyes díszek, kagyló, és fog) 

12. Szimbolikus tárgyak, festmények, szobrok, a telephely díszítésére, (Conard, N. 2009. 248.) 
13. Zeneszerszámok megjelenése, (Conard, N. et al. 2009. 737)  

14. A közösségek közötti csere – a kereskedelem - első jelei,  

15. A nyelv segítségével átadott viselkedési szabályok (normák) megjelenése, 
16. Ünnepek a közösség életének fordulópontjain, az identitás megalapozásához,
17. Az ünnepeket szervező, a gyógyítást végező, a döntéshozást segítő - kezdetben „részmunkaidős”, majd „főállású” - személyek (varázsló, sámán) kialakulása,  

18. A korábban szerkezet nélküli (unsegmented) társadalom fokozatos szerkezetet nyer, kialakul a (Marcus, J. 2008. 252). )  

A lezajlott átalakulás két fontos következményre vezet. Első: az embert, természeti környezetétől, az életet biztonságosabbá, és kiszámíthatóbbá tevő kultúra egyre növekvő szférája választja el. A második: az a környezet szimbólumokkal „telítődik meg”. (Powel, A. et al. 2009. 1298.). Ennek hatására döntően módosul az életmód valamennyi fontos szegmense: a telephely, a létfenntartás, a technológiák, és a szociális szerkezet. (Shea, J. 2007. 461-463). Ebben a fejlődési szakaszban alakul ki - a további fejlődést alapvetően meghatározó tényezőként - a beszéd, és a nyelv is. (Lieberman, P. 2007. 39.). Ekkortól kezdve az egyéni és a közösségi rátermettséget alapvetően a teremtett kultúra (anyagi eszközök, szimbolikus tárgyaknak, és mentális fogalmak) határozza meg. A kultúra egyre inkább anyagi elemekben felhalmozott, és a beszéd útján tovább örökített rendszerré válik. A viselkedés összehangolása, az ismeretek és a kívánatos viselkedési szabályok – például a norma, vagy tabu-szerű tiltás – átadása a puszta imitáció helyett, a szimbólumok és a beszéd segítségével történik.
A szimbolikus forradalom alapvető változásra vezet az ember viselkedés-programjában. Az új konstrukciók – az etológiai programmal, és az elmebeli modulokkal összevetve - „kinőnek” az agyból. (Donald, M. 2001. 28.). Egyre bővebben jelennek meg az elemi kultúra-egységek (szimbolikus tárgyak, személyes díszítés, szobrocskák), amelyek feltételezik az ezek előállításával, és „rendeltetésszerű” használatával kapcsolatos tevékenységeket. A pszichológiai „beállítódást” generáló mentális modulok rendszerére fokozatosan ráépül a kultúra, viselkedést befolyásoló rendszere. A viselkedést jelzések, díszek, rajzok, minták, főként pedig, szavak tudatos alkalmazása vezérli. Szimbólumok alapján azonosítja az egyén „saját” közösségének tagjait, ismeri fel a „főnököt”, akit követnie, vagy az „ellenséget”, akit kerülni kell. 

A fejlődésnek ebben a szakaszban jön létre a vallás első formája: a személyes vallás. (Dunbar, 2006. 32.). A vallás fogalmának használatát az indokolja, hogy ekkor alakul ki a ma ismert vallás lényegi elemeit tartalmazó, már tudatosan alkalmazott kulturális konstrukció. A személyes jelző az ezen a szinten megjelenő vallás alapvetően az egyéni élet problémáit megoldó szerepére utal. (Winkelman, M. 2000). A spirituális ágens, részben „ősanya-szerű” képpel ruházódik fel – erre utalhatnak az első női szobrok- részben, a természeti világ jelenségeinek felel meg. Az ősök („virtuális szülőkként”) szimbólumokkal „előhívhatók” és rítusok alkalmazásával rávehetők a világ, az egyének érdekeinknek megfelelő megváltoztatására. A spirituális ágenshez kapcsolódó ismeretek abszolút bizonyossággal rendelkező hitté transzformálódnak. A szociálisan átadott rítusokat végrehajtva az egyén fel-, és megidézi a „virtuális szülőt”, ezzel részben megnyugtatja önmagát, részben a „találkozás” extatikus örömét éli át.   
A személyes vallás három alapvető összetevőből áll: 
(1) Hit, (bizonyosság) spirituális lény (ős-anya, vagy állat-ős) létezésében, aki irányítja a világot, gondját viseli a közösségnek, elvárásokat támaszt az egyénnel szemben, meghatározza sorsát, megítéli tetteit,  
(2) Rituálék segítségével megszólítható, és befolyásolható, támogatása megfelelő viselkedéssel kiváltható,
(3) Ha sikerül – közvetlenül, vagy közvetítő útján - kapcsolatba lépni vele különleges extatikus élményt élhető át. 
A személyes vallásról – ellentétben a spirituális modullal, amelyre pusztán közvetett jelekből következtethetünk - már közvetlen forrásból is nyerhetünk információt. Egyrészt, az archeológiai kutatások a tárgyi emlékek egyre bővülő körét tárták fel: temetkezés, a halott mellé helyezett tárgyak, „ajándékok”, az ünnepek, a test díszítése, barlangi festmények, szobrok, települési szerkezet. Ezek az anyagi nyomok olyan tudatos viselkedés kialakulásáról tanúskodnak, amely a mai értelemben vett hit létezésére utalnak. Az egyén meggyőződése, hogy léteznek „felsőbbrendű” lények, akik életét befolyásolják, tőlük függ sikere, vagy kudarca. Szándékaik vannak vele, képesek formálni a világot, távol-tartani tőle a veszélyeket, vagy éppen megbüntetni, ha nem elvárásuknak megfelelően viselkedik, hozzájárulni ahhoz, hogy a vadászatban szerencséje legyen. E lény létezésében való hitre utaló jelzések - a temetkezés, a rajzok, a szobrocskák – meglehetős gazdagságban kerültek elő. Másrészt, az antropológusok a még ma is létező, letelepedés előtti társadalmakban azonosították a személyes vallásra utaló jelenségeket. Így varázslók és sámánok „közvetítenek” az ősök és az élők között, ők segítik a találkozást, és elmondják kéréseinket, ők tájékoztatnak elvárásaikról, tanácsaikról. A rituális tevékenységgel az ősök befolyásolhatók, kiengesztelhetők. (Boyer, P. et.al. 2008. 120.) 
A szimbolikus forradalom során kiformálódó személyes vallás egy „hit + rítus + élmény” csomag, amelyet részben egyénileg, részben társadalmilag szervezett események keretében „állítanak elő”, gyakorolnak, és „fogyasztanak el”. Ennek a korszaknak a lenyomatát őrzik a mind a mai napig fennmaradó kultuszok. Ezek tárgya többnyire az ősök és az ember találkozása valamely kitüntetett helyen, és ezekre utal a mód, ahogyan e találkozás végbemegy: engesztelést, hódolatot, hálaadást, áldozatbemutatást, és imát magában foglaló kollektív cse​lek​vé​sekként. A személyes vallás a világhoz való gyakorlati beállítódás jelent: viselkedést befolyásol, akciókat generál, és beépül a közösség életébe. A vallásos élmény előidézése a szimbolikus forradalomtól kezdve társadalmilag szervezett, és a kulturálisan átadott rituálék szerint zajlik. Ezen a szinten a rítus, és vallás egyre szorosabban összekapcsolódik. (Fogelin, L. 2007. 56). Fontos elemei: a sámán, a közösségi ünnepség, a különleges pszichikus hatás kifejtő anyagok, a zene, a tánc, a szimbolikus környezet (a test díszítése, festészet, és a szobrok). Az ünnepségek konkrét eseményekhez kötöttek: vadászati szezon indulása, a közös elfogyasztása, a betakarítás, a tavasz indulása, születés, beavatás, halál stb.) Rendszeresen gyakorolják, kialakul, hogy az élet mely fordulópontjaiban kell hozzájuk fordulni. (és ezzel az egyéni és a közösségi élet feltételeit igyekeznek befolyásolni.) 
3. szint. A „szociális” vallás kialakulása 

A neolit forradalom fogalma eredetileg, az i.e. 10-8 ezer között zajló társadalmi átalakulás a jellemzésére szolgált. (Gordon, Ch. 1925). Ennek keretében fokozatosan, és egymást erősítve ment végbe a háziasítás, és nemesítés, majd ennek nyomán a földművelésre, és az állattenyésztésre való áttérés. Mindezek következtében, ugrásszerűen kiszélesedett a munkamegosztás a közösségen belül, és azok között, létrejött a kézműipar. Ezekkel párhuzamosan, és mindezek betetőzéseként megtörténik a letelepedés, a közösség méreteinek, és komplexitásának ugrásszerű növekedése. A folyamat, a fellelhető adatok alapján minden kontinensen hasonló mintát követő – bár egymást gyakran átfedő lépésekből álló - rendszerének főbb elemeit jelöli az alábbi felsorolás. 
1. Háziasítás, nemesítés, 

2. Állattenyésztés és földművelés

3. Kézműipar létrejötte

4. Demográfiai fellendülés 

5. Letelepedés (állandó falvak), két-három száz fős közösségek létrejötte
6. Növekvő komplexitás, és növekvő heterogenitás, 

7. Találmányok – fémmegmunkálás, gyógyítás, erjesztett italok, új élelmiszerek, kerék,  

8. A közösségen belüli, és azok közötti szélesedő munkamegosztás,  

9. A korábbi strukturált (segmented) társadalom hierarchikus (ranked) jellegűvé válik, 
10. Az eddigi, kiválóságon alapuló (és vetélkedéssel elnyerhető) vezetői poszt örökletessé válik, 

11. Az együttélésre vonatkozó társadalmi szabályok intézményesülése megindul, fokozatosan szétválik az erkölcs, és a törvény, 
12. Közös akciók és ünnepek, előre tervezett, ismétlődő, és állandó időpontban, (kalendárium előzményei) 

13. Kijelölt hely az ünnepségre, temetkezésre, a szerepek, a szabályok és a „szervező” személyek rögzülése, 
14. Az egyenlőtlenség növekedése és rögzülése, vagyis öröklődővé válása, 
15. Egyre komplexebb és szervezettebb társadalom jön létre, 
16. Felerősödik a közösségek vetélkedése a természeti forrásokért („common pool resource” problémák), és megszületik a háború,
17. A közösségek kulturálisan – a nyelv, az eredet-mítosz, a szimbólumok - egyre jobban eltérnek, emiatt a közösségi identitás fontossá válik
18. A csoportszelekció meghatározóvá válik (háborúk, majd rabszolga-tartás kezdetei)  

A legújabb kutatások az átmenet folyamatát – amely az ökológiai, éghajlati, és botanikai feltételektől függően, eltérő időpontokban zajlott le a föld különböző térségeiben - a korábban gondolnál lassúbbnak, és fokozatosabbnak mutatják. (Balter, M. 2007. 1835.). Viszonylag hosszabb átmenet választja el a jégkorszak végén, nagyjából i.e. 18 ezer táján beköszöntő kellemesebb éghajlatot, és a 10 ezer táján induló - sok helyen i.e. 6-4 ezer táján végbemenő - letelepedést. Az átmenetet az állandóan ható evolúciós nyomás – népességnövekedés, kulturális fejlődés, a termelési mód változása, ökológiai veszélyek, vissza-visszatérő éghajlati katasztrófák – generálja, és ekkor vált meghatározóvá a csoportszelekció.  
A neolit forradalom ismét alapvetően megváltoztak az élet feltételeit. Lehetővé tette, egyben ki is váltotta a közösségek további növelését. A nagyobb méret rátermettséget növelő tényezővé vált. Ugyanakkor a méret növekedése a heterogenitás fokozódását is eredményezte, ami a belső konfliktusok növekedéséhez vezetett. Ebben a helyzetben minden integrációt segítő tényező, egyben közösségi és egyéni rátermettséget növelővé vált. A korábbi konstrukciókra tehát újak épülnek rá. Kezd elkülönülni a közösség, illetve a hatalom által „működtetett” norma-rendszer: az erkölcs, és a törvény. A „szegmentált” (segmented society) közösség, hierarchikus (ranked society) társadalommá alakul, a versengéssel megszerezhető vezérségből örökletes uralkodói pozíció lesz. 
A felsorolt változások hatására a vallás újabb fejlődési szakaszához érkezik: a „személyes” vallás, a közösségi létet szolgáló, szervező, és „felügyelő” „szociális” vallássá alakul. A „szociális” jelzőt az magyarázza, hogy az eddig, döntően az egyén szükségleteit kielégítő „hit + rítus + élmény” konstrukció, három további, alapvetően a közösségi integrációt támogató elemmel egészül ki. Ezek az új funkciók: 

· Identitás-meghatározó 
A letelepedés következtében a közösségek eseti találkozása rendszeressé válik, sőt „egymásba érnek”. Felerősödnek a kisajátíthatatlan természeti források - „common pool resource” – közös használata szabályozásának problémái. (Ostrom, E. 1990). Az együttélés lehetővé teszi a kulturális újítások átvételét, ugyanakkor az egyes közösségek kultúrája fokozatosan a többiekétől eltérő szimbólumokkal jellemezhető kulturális univerzáliákká formálódnak. A szimbólumokban megnyilvánuló és tudatosuló különbség felerősíti a társadalmi ellentéteket. Részben ennek hatására, ekkor születik a szó mai értelmében vett háború. (Horgan, J. 2009.) Ebben a helyzetben megnő a szerepe a közösségi identitásnak (kik vagyunk mi, és kik a „mások”), amely segít a közösség integrálásában. Ezt az identitást - az eredetre vonatkozó narratívaként - a vallás „szolgáltatja. Archeológiai bizonyítékok egyértelműen mutatják ennek a meghatározó szerepét. (Kuijt, I. 2008. 171).
· A pro-szociális viselkedést előíró szabályok 

A megnőtt létszámú, alapvetően nem rokonokat egyesítő, egyre komplexebb, és hierarchikusabb közösség nem nélkülözheti az integrációt támogató szabályokat. Fontossá válik a szabály-követés ellenőrzése, és az ahhoz kapcsolódó jutalmazó/büntető szabályrendszer is. A korábbiaktól alapvetően eltérő érdekek jönnek létre: az addigi egyenlőséget felváltja a részben a tulajdonnal, részben a hatalommal kapcsolatos egyenlőtlenség, amely örökletesen rögzül. Ezt tükrözően, fokozatosan elkülönül a szabályok két csoportja: a közösség által előírt erkölcs, és a hatalom által működtetett törvény. Mindkettő magyarázatot és igazolást igényel, amelynek szerepét különösen az emeli ki, hogy a közösség heterogénné, és hierarchikusan tagolttá válik.  
· A társadalomszervező funkció. 

A növekvő méretű és komplexitású társadalom életének a szervezése egyre kevésbé megy végbe „automatikusan”, pusztán az emlékezetben élő hagyományokra támaszkodva. Részben a „világi”, részben a spirituális hatalom szabja meg, és szervezi a - korábban ad-hoc módon zajló - közös akciókat, az ünnepségeket, működteti a kollektív bíráskodás és döntéshozatal fórumait. (Marcus J., et.al. 2004. 18260). A szociális vallás „szabványosítja” az adott közösségre jellemző szimbólumokat, rítusokat, szerepeket, valamint az élet-ciklusok jellegzetes eseményeinek (születés, házasság, halál) időzítését, a végreható személyét, és a lebonyolítás helyét.  
A korábbi személyes vallás tehát alapvetően új, közösségi funkciókkal egészült ki, így meghatározása is változik. A szociális vallás, a közösség életébe beépülő, és a kultúra átadásában részt vevő - a személyes vallás elemeit is magában foglaló – tanítás és gyakorlat, amely 

· A közösségi identitást meghatározó narratívát, és szimbólumokat nyújt,  

· Proszociális viselkedést előíró és legitimáló szabályokat alkot meg, és betartásukat ellenőrzi, és ezzel segíti a közösség integrációját,  

· Társadalomszervező funkciót tölt be, kezdeményezi, szervezi, végrehajtja a közösség életében fontos szerepet betöltő kollektív akciókat. 
A szakasz létezésére, és jellegzetességeire vonatkozóan kétféle típusú bizonyíték található. Egyrészt, a régészeti kutatások egyre növekvő gazdagságban hozzák napvilágra a vallási típusú tevékenység anyagi jeleit. Az elemzési technikák javulásával a társadalmi átalakulás menete, és fejlődési szakaszai szinte éves pontossággal azonosíthatóvá válik. (Marcus, J. et al. 2004.) Fontos tapasztalat az ősök iránti növekvő érdeklődés, amit a halottakkal, és a temetkezéssel kapcsolatos aktivitások és egyre gazdagodó rítusok jelei mutatnak. A korábbi egyszerűbb temetkezés felváltja a „másodlagos” ceremónia rendszere. (Kuijt, I. 2008. 175-179). Ennek során az egykori konkrét személyből, előbb emlékezetben élő, majd szimbolikus személy válik, végül, nemzedékek során, fokozatosan az ősök sokasága szimbolikus közösséggé formálódik. Az ünnepségek hangsúlya a közös szimbolikus ősre, az általa megtestesített közös identitásra, és annak újra való megerősítésére helyeződik. 

Az antropológiai kutatások, számos teljesen vagy részben letelepült társadalom leírása során leírták a vallásnak ezt a szociális szintjét. A vizsgálatok egyértelműen azonosították a gazdálkodás módját, és a közösség méretét, mint, a vallás jellegét meghatározó tényezőket. (Sanderson, S. – Roberts, W.  2008). Összességében, ezek a vizsgálatok egyértelműen tanúsítják a szociális vallás jellegzetes szintjének kialakulását, és beépülését az akkori közösség életébe. A közösségi identitás és a kollektív emlékezet felértékelődését eredményezi a csoportok közötti vetélkedés felerősödése. (Marcus, J. 2008. 255.) Végül, a letelepedés előtt „mellékállású” sámán, a letelepedést követően a közösség spirituális élményeit kiszolgáló, és a közösségi aggodalmakat eloszlató, „főállású” személlyé válik. (Sanderson – Roberts. 2008. 461-462). 

4. szint. Az „intézményes” vallás kialakulása 

A társadalmi evolúció folyamatában nagyjából i.e. 4-2 ezer között újabb minőségi átalakulás - az un. intézményi forradalom - zajlik le. Az átalakulás intézményi jelzőjét az evolúciós viselkedési program korábbi szintjeire, és eszközeire ráépülő, a kultúra sokféle elemét – szabályok, szerepek, személyek, szimbólumok, épületek, rítusok, stb. – tartalmazó, modern társadalmi intézmények (az állam, az osztályok, a politika, az ideológia, a piac, a pénz, a törvények, az erkölcs, a hadsereg, és a vallás) születése indokolja. A forradalmi jelző, a viselkedés-szabályozó rendszer - a fejlődés korábbi szakaszaihoz hasonlítva - alapvető változásaira utal. Az intézmények, a viselkedést terelő, szervező, és befolyásoló, különféle anyagi, mentális, és szimbolikus elemből álló, jutalmazó és büntető tényezők rendszerei, amelyek segítenek megoldani a rendszeresen felbukkanó, és az egyéni illetve a közösségi rátermettségét befolyásoló problémákat, és emellett, folyamatosan újratermelik és megújítják önmagukat. (Marosán György, 2008/b. 242.)   

Az irodalomban fellelhető adatok alapján az intézményi forradalomnak az alábbi - egymást részben a jelzett sorrendben követő, ám számottevő mértékben egymást átfedő, és egymást kiváltó és egymás hatását erősítő eseményekből álló – „menetrendje” állítható össze: 

1. Földművelés, állattenyésztés, letelepedés, kézműipar, állandó falvak létrejötte 

2. „Common pool resource” problémák a közösségi élet szerves részei válnak, kényszer a közösségek együttélésének szervezése, 

3. A közösségek közötti kereskedelem és kulturális csere jelentőssé válása

4. Nagy és heterogén közösségek létrejötte (több tízezer fős, illetve ezek részenként néhány száz-, vagy ezer-fős közösség),  

5. A közösség hosszú-távú életének előre tervezése (kalendárium), állandó és előkészített helyeken, központi szervezésű akciók, és ünnepi eseményekre 

6. Egyenlőtlenség növekedése, örökletes társadalmi különbségek kialakulása, 

7. A munkamegosztás szerepei rögzülnek,  
8. A hierarchikus társadalom (ranked-society) átalakul osztály-társadalommá (class society).  

9. A közösségen belüli, és a közösségek közötti konfliktusok „kézben” tartására hierarchikusan igazgatott rendszer, az állam jön létre, 

10. A letelepedett közösségekhez kapcsolódó építkezések (falak, utak, templomok) 

11. Kiterjedt háborúk, és hadsereg, 

12. A királyság politikai intézménye 

13. Munkamegosztás további szélesedése a közösségen belül, és azok között,

14. Központi nagyberuházások (utak, falak, csatornák, templomok, díszítések)

15. Pénz, írás, hajó, szekér, fém-, és üvegmegmunkálás, egyszerű gépek (csavar, emelő stb.)  

16. Az építkezések, az adózás, a törvénykezés, a hadsereg, és a vallás szervezésére a munkamegosztásban elkülönült csoport létrejötte

17. Kifejlett intézmények (jog, törvény, erkölcs, politika, ideológia, és vallás) születése
Az intézményi forradalom szakaszának azonosítása egyes konkrét társadalmak fejlődés-történeti eseménysorának összevetésén alapultak. (Peregrine, P. 2004. 145). Az elmúlt időszakban a régészeti maradványok időmeghatározása egyre pontosabbá vált. (Kirch, P.V., Sharp, W.D. 2006). Ennek nyomán a vizsgálatok, egy sor társadalom esetén, világosan kirajzolták az állam, az osztálytársadalom, és részben velük összefüggésben, a modern értelemben vett vallás kialakulását. Egyértelműen azonosítható, amint a növekvő méretű és komplexitású közösségben létrejöttek a településtől elválasztva működő „szent helyek”, az alkalmazott kifinomult rituálék, és szabályok, szimbólumok, és anyagok, létrejön a szervezés feladatát végrehajtó funkciók, és személyek, és végül, mindez beépül a közösség politikai irányításába. (Drennan, R.D. et al. 2006. 3963. és Earle, T. 2003.). 

A vallás ebben a fejlődési szakaszban ismét átalakul, és intézményi formát ölt. Részben megtartja, és felhasználja a korábbi szakaszok elemeit, de azokat újabb, nélkülözhetetlen társadalmi funkcióval egészíti ki. Az új funkciók a korábbiakkal együttműködve, és egységes rendszerként működve intézményi vallásként jellemezhetők. Ez a három új funkció: 

· Az egyéb társadalmi intézmények legitimációja 
A korszakot a társadalom alapvető átrendeződése jellemzi. Ellentét alakul ki a korábbi egyenlőség, és a mostani örökletes – politikai és gazdasági - egyenlőtlenség között. Kiéleződik az egymás mellett létező és eltérő kultúrájú közösségek kapcsolata. Mindez elkerülhetetlenné teszi az ellenéteket hatalmi eszközökkel feloldó, a közösségi befektetéseket végrehajtó állam, és az azt működtető bürokrácia létrejöttét. Minthogy az új szabályok, a korábbiakkal sok tekintetben, ellentétesek, működésük és legitimációjuk alapvetően fontos tényezővé válik. Az intézményes vallás magába olvasztja a korábbi különálló közösségek szociális vallásainak bizonyos közös elemeit, és ezt a közöset, mint az állam (vagy a birodalom) vallását kínálja fel, esetleg kényszeríti rá a hatalma alatt lévő közösségekre. (D. Cupitt, 1997. 20-21.) 
· Világmagyarázat. 

A világra vonatkozó ismeretek megsokszorozódnak, és ez kiváltja ezek értelmezésének, és megalapozásának igényét. Ezt szolgáltatja az intézményi vallás, amely a világra vonatkozó sokféle ismereteknek, hit jellegű – bizonyosságot kínáló – összefoglalása. A végső magyarázatot többnyire egy narratíva – a „honnan jövünk, kik vagyunk, és hova tartunk” teremtés-mítoszának meseszerűen története - foglalja keretbe. Fontossá válik a folyamatosan bővülő ismeretek keretének megkérdőjelezhetetlen igazságú legitimációja, és átadása. Kifinomult, írásban is rögzített, tanított, elemzett történetté válik. Egész birodalmak veszik át, használják, és némileg változtatva hozzáigazítják a hagyományból megőrzött egyedi ismeretekhez.  
· A hétköznapi, és nagy távlatú élet szervezése. 

A vallás feladatává válik szabványosítani, előírni, kezdeményezni, megszervezni, a közösség életének fontos eseményeit. Végleg elkülönül a szakrális szféra a profántól, szabályozzák a rítusokat, kiválasztódnak a „főállású” szervező adminisztrátorok, akik tanítják, átadják, és ellenőrzik kiterjedt kulturális tevékenységeket, és a rítusok végrehajtást. Ők – egyebek mellett – „tanácsadói” szerepet is betöltenek a hétköznapi élethelyzetekben felmerülő problémák megoldásában. Fontos feladatukká válik szervezni az egyéni élet „mérföldköveihez” (születés, halál, felnőtté avatás, házasság, házavatás), és a közösség életének fontos lépéseihez (az ősökre való emlékezet, a közösség kezdete, háborúk, mezei munka kezdetei, aratás, betakarítás, téli ünnep, győzelmek) kapcsolódó ünnepségek lebonyolítását. 
A vallás intézményesülése azt jelenti, hogy a közösség újratermelésében nélkülözhetetlen – szellemi irányítói, és gyakorlati szervezői – szerepre tesz szert. (Boyer, P. Bergstorm, B. 2008. 122-124.) A munkamegosztásban elkülönült személyek, és szerepek jönnek létre. Lebonyolítása speciális helyen, rögzített időpontban, pontosan előírt rítusokat végrehajtva, szimbólumokat használva, szabályokat betartva történik. Az intézményes vallás egységbe szervezi és felhasználja a spirituális modult, a személyes és a szociális vallást, de tovább lép: az egészet a társadalmi életbe integrált folyamatosan végzett akciókká szervezi. (Boyer, P. 2008. 1039). Ekkor és ezzel jön létre a vallás a ma ismert kifejlett formája. 
A föld különböző helyein, napjainkban létező vallások között – a szóban forgó társadalmak fejlettségi szintbeli különbségéből adódóan - számottevőek az eltérések. Az azonosságok, és a különbözőségek, valamint ezek okainak elemzése még további vizsgálatot tesznek szükségessé. Valamennyi létező vallás a társadalmi fejlettség szintjét tükrözve, magába olvasztja a korábbi szakaszok jellegzetességeit. Ennek alapján megadható a letelepült, állammal rendelkező, és piacgazdaságba bekapcsolódott társadalmakban fellelhető és a hosszú történelmi fejlődési folyamatot tükröző bonyolult vallási jelenség végső meghatározás. Eszerint a vallás: 

(1) Hit, spirituális lény(ek) létezésében, akik  

(2) Megfelelő viselkedéssel (szimbólumokkal) befolyásolhatók, és rituálékkal „megszólíthatók”, 

(3) Akikkel kapcsolatba lépve különleges extatikus élmény élhető át,  

(4) Tanítás, amelyik szimbólumaival közösségi identitást nyújt,  

(5) a pro-szociális viselkedést támogatja, 
(6) a közösségi integrációt segítő, társadalom-szervező funkciót tölt be,  

(7) Intézmény, amely (személyeivel, szimbólumaival, és szabályaival) más intézmények legitimációját nyújtja, 

(8) A létezés értelmére vonatkozó magyarázatot szolgáltat, és azt átörökíti, 
(9) Az élet hétköznapi, és nagy eseményeit szervezi, a kívánatos viselkedést előírja, és ellenőrzi. 
A korábbiakban hivatkozott, kvantitatív adatokra építő - az istenhit és meghatározott társadalmi jellemzők összefüggését elemző – vizsgálat legfontosabb, és más vizsgálatokkal is egybehangzó, megállapítása: a kifejlett Isten-modell, csak a fejlődés viszonylag késői szakaszán jelenik meg. (Sanderson, S. Roberts, W. 2008.). A kutatók azt találták, hogy a vallásos hit fokozatos formálódását alapjában véve három tényező alapján lehet leginkább nyomon követni: a gazdálkodás jellege, az írás (feljegyzés-készítés) szintje, valamint a társadalom mérete. E három tényező alapján a vallási hit evolúciójának statisztikailag is (viszonylag) jól elkülöníthető - a szerzők által, „sámáni”, „közösségi”, „politeisztikus”, „monoteisztikus” jelzőkkel jellemzett - szakaszait azonosítják. (Sanderson, S. Roberts, W. 2008. 457.) Ezek az eredmények jól illeszkednek az általunk fentebb felrajzolt fejlődés-menethez. A „sámáni” a szimbolikus forradalom korának, a „közösségi” a neolit forradalom korának, a „politeisztikus” az intézményi forradalom induló szakaszának, végül a „monoteisztikus” az intézményi forradalom kifejlett szakaszának tipikus vallási formája. 
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